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Trendfragen Corona (Woche 10/2021) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

46%45%42%46%44%48%52%44%53%25%50%48%48%47%45%42%45%46%51%50%41%44%46%46%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

27%28%22%28%26%22%43%16%29%8%41%30%43%25%29%17%24%35%41%30%24%27%27%27%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten

21%25%25%23%26%28%27%26%21%17%29%24%28%25%24%26%24%23%22%27%21%26%24%24%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

50%44%16%44%51%51%46%55%44%36%54%45%21%43%34%58%51%47%46%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

36%20%9%28%23%33%25%29%26%27%54%21%8%27%17%34%28%34%27%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten

26%6%13%30%23%23%30%26%24%18%29%10%20%30%15%27%30%28%24%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

Seite: 2

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

54%61%26%50%36%52%46%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

33%34%14%32%20%32%27%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten

30%37%10%26%18%28%24%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

3%6%4%4%6%9%2%5%10%4%9%4%7%5%5%5%5%5%4%7%3%6%5%5%sehr große Sorgen

18%19%22%19%20%19%25%21%11%12%21%20%21%19%19%21%19%18%18%21%18%20%19%19%große Sorgen

52%50%47%53%48%41%55%47%67%47%51%50%48%49%50%48%49%46%58%50%50%45%51%50%weniger große Sorgen

27%25%28%24%26%31%18%27%12%36%19%26%24%26%26%26%27%30%20%23%30%30%25%26%keine Sorgen

-*--*--*-----*-*----*-**weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

21%25%25%23%26%28%27%26%21%17%29%24%28%25%24%26%24%23%22%27%21%26%24%24%(sehr) große Sorgen

79%75%75%77%74%72%73%74%79%83%71%76%72%75%76%74%76%77%78%73%79%74%76%76%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

5%2%7%8%2%5%6%3%7%8%-3%9%2%2%4%6%4%5%sehr große Sorgen

20%4%6%22%21%18%24%23%17%10%29%6%11%27%13%24%23%24%19%große Sorgen

48%60%37%52%42%54%47%60%50%34%60%64%21%52%44%59%50%50%50%weniger große Sorgen

27%34%51%18%35%22%23%15%26%48%11%26%59%19%41%14%20%22%26%keine Sorgen

------*---------*-*weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

26%6%13%30%23%23%30%26%24%18%29%10%20%30%15%27%30%28%24%(sehr) große Sorgen

74%94%87%70%77%77%70%74%76%82%71%90%80%70%85%73%70%72%76%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

5%8%4%4%5%5%5%sehr große Sorgen

24%28%7%22%13%23%19%große Sorgen

53%47%40%57%46%52%50%weniger große Sorgen

17%16%49%17%36%20%26%keine Sorgen

*--*-**weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%Summe

30%37%10%26%18%28%24%(sehr) große Sorgen

70%63%90%74%82%72%76%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

10%12%10%11%12%16%24%8%24%2%15%11%13%14%11%8%11%14%18%13%11%12%12%12%sehr große Sorgen

36%33%32%36%33%32%28%35%30%23%36%37%34%33%34%34%34%32%33%37%30%32%34%34%große Sorgen

38%36%41%39%37%39%35%37%35%46%36%39%46%34%40%38%37%34%39%36%38%33%38%37%weniger große Sorgen

16%19%16%15%18%13%12%19%12%29%14%13%6%19%15%19%17%20%9%14%20%23%16%17%keine Sorgen

--*--*-*-----*-*----*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

46%45%42%46%44%48%52%44%53%25%50%48%48%47%45%42%45%46%51%50%41%44%46%46%(sehr) große Sorgen

54%55%57%54%56%52%48%56%47%75%50%52%52%53%55%57%55%54%49%50%59%56%54%54%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

16%-5%15%13%11%11%11%15%12%26%6%5%11%5%17%12%10%12%sehr große Sorgen

34%44%10%29%38%40%34%44%29%24%28%40%15%32%29%41%39%38%34%große Sorgen

33%44%37%42%35%44%40%36%40%26%35%39%27%44%44%37%38%39%37%weniger große Sorgen

17%12%48%14%14%5%14%10%16%37%11%15%53%12%22%5%11%14%17%keine Sorgen

------*--1%--------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

50%44%16%44%51%51%46%55%44%36%54%45%21%43%34%58%51%47%46%(sehr) große Sorgen

50%56%84%56%49%49%54%45%56%63%46%55%79%57%66%42%49%53%54%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

15%18%6%12%10%14%12%sehr große Sorgen

39%42%20%38%27%38%34%große Sorgen

37%30%38%41%36%38%37%weniger große Sorgen

9%10%36%9%27%10%17%keine Sorgen

**--*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%61%26%50%36%52%46%(sehr) große Sorgen

46%39%74%50%64%48%54%weniger große/keine Sorgen

Seite: 9

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

7%10%4%8%8%6%11%2%9%2%9%10%11%5%10%3%5%11%15%10%6%7%8%8%sehr große Sorgen

20%18%19%21%17%16%32%14%20%6%32%20%31%20%20%14%19%23%26%21%18%20%20%20%große Sorgen

43%35%48%44%37%36%47%36%52%53%36%41%36%40%42%40%43%38%43%41%41%38%41%41%weniger große Sorgen

30%37%29%28%37%41%10%47%19%39%22%29%22%35%28%43%33%27%15%29%34%34%31%31%keine Sorgen

*-1%***-1%-----*-1%----****weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

27%28%22%28%26%22%43%16%29%8%41%30%43%25%29%17%24%35%41%30%24%27%27%27%(sehr) große Sorgen

73%72%77%72%74%77%57%83%71%92%59%70%57%75%71%82%76%65%59%70%75%73%72%72%weniger große/keine Sorgen

Seite: 10

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

14%6%1%4%3%8%8%9%9%10%25%9%2%6%4%9%9%10%8%sehr große Sorgen

21%14%8%25%21%25%17%20%18%17%30%13%6%21%13%25%19%24%20%große Sorgen

38%43%29%48%40%44%42%45%31%30%20%54%33%45%43%46%45%37%41%weniger große Sorgen

26%35%62%23%37%23%33%26%43%42%26%25%59%27%40%20%27%29%31%keine Sorgen

*2%-1%--*--2%---1%--*-*weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

36%20%9%28%23%33%25%29%26%27%54%21%8%27%17%34%28%34%27%(sehr) große Sorgen

64%78%91%70%77%67%75%71%74%71%46%79%92%72%83%66%72%66%72%weniger große/keine Sorgen

Seite: 11

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

9%10%4%9%6%9%8%sehr große Sorgen

24%24%9%24%14%23%20%große Sorgen

42%41%38%43%36%44%41%weniger große Sorgen

24%24%49%24%44%23%31%keine Sorgen

*-*****weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%Summe

33%34%14%32%20%32%27%(sehr) große Sorgen

67%66%86%67%80%68%72%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

22%13%12%21%17%14%12%11%15%32%18%23%11%12%23%14%22%20%18%17%19%13%19%18%wirtschaftliche Lage allgemein

19%17%20%19%20%15%15%21%24%19%15%17%22%19%17%22%19%16%11%18%18%18%18%18%Impfstrategien

10%12%7%11%8%5%10%8%8%14%5%12%6%8%11%8%10%10%12%11%8%13%9%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

9%7%9%10%8%11%6%10%11%5%16%9%2%10%9%10%9%10%6%8%10%12%8%9%Unfähigkeit der Politik

9%8%4%7%6%3%27%4%11%4%15%7%-10%7%3%8%10%16%12%5%7%9%8%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

7%8%16%8%10%8%11%9%10%3%9%7%12%10%7%8%6%7%12%8%9%8%8%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

5%6%8%6%7%6%4%5%-2%4%7%-5%6%4%5%7%7%6%5%4%6%6%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

5%8%4%5%7%5%4%3%3%3%1%8%11%4%7%4%6%7%6%6%5%4%6%5%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

6%4%3%4%7%4%6%5%12%3%6%5%9%6%5%5%4%8%6%6%4%5%5%5%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

4%6%10%6%4%6%11%7%2%3%2%4%9%7%4%6%5%3%7%5%6%3%6%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

4%4%4%4%3%3%5%3%6%3%6%4%-3%4%3%3%5%3%4%3%1%4%4%Einsamkeit

2%5%7%3%4%4%1%7%-3%5%2%7%4%3%6%4%1%2%5%2%5%3%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

2%3%5%2%2%3%6%2%1%2%2%3%-4%3%2%2%3%6%3%3%6%3%3%Ansteckung von Familie oder
Freunden

3%3%2%3%2%-3%1%4%3%5%3%3%2%3%2%3%4%3%3%3%1%3%3%soziale Probleme

2%5%2%4%1%1%3%3%-1%8%3%-2%3%2%3%1%5%2%3%2%3%3%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

3%2%4%3%3%1%1%3%5%2%*2%5%3%2%3%1%2%4%3%2%3%2%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

3%1%3%3%2%-2%1%-3%2%4%-1%3%2%1%4%3%2%2%1%3%2%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

3%2%1%3%2%*4%2%-2%7%2%2%3%2%1%2%5%2%3%2%1%3%2%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

3%3%1%3%2%1%-1%19%1%8%2%-2%2%1%2%6%1%3%1%2%2%2%Probleme bei der Kinderbetreuung

2%3%1%2%3%1%5%1%5%*2%2%-2%2%1%1%2%4%2%2%2%2%2%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

1%4%4%2%3%3%2%2%-1%1%2%2%2%2%2%1%*5%2%2%4%2%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung

2%2%2%2%2%4%1%2%1%3%-2%3%2%2%3%3%1%1%1%3%2%2%2%steigende Staatsverschuldung

Seite: 13

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

2%2%-2%2%1%3%1%2%2%-2%2%1%2%2%2%1%2%1%2%3%2%2%Überlastung des Gesundheitssystems

1%1%3%1%1%2%5%1%1%2%-1%-2%1%1%1%1%3%2%1%3%1%2%Ansteckung (allg.)

1%1%3%2%1%1%3%1%3%-1%1%-2%1%1%1%2%3%1%2%2%2%2%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

2%1%1%1%2%*2%*-1%1%2%-1%1%1%*1%2%1%1%1%1%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%1%2%2%1%1%1%1%-4%1%2%-1%2%1%2%2%*1%1%2%1%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

1%2%-1%2%1%4%1%8%-1%1%-2%1%1%1%1%2%2%1%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%2%1%1%*-1%-1%2%1%-1%1%1%2%1%-1%1%2%1%1%Umwelt und Klima

1%*-1%1%1%-1%-1%1%2%1%*1%1%1%*1%1%1%1%1%1%Preissteigerungen, Inflation

1%2%1%1%1%1%1%*--1%1%2%*1%1%**2%1%1%1%1%1%Tod durch Corona

*2%*1%*-2%2%---*-1%*1%1%*1%1%1%-1%1%Verschwörungstheorien

*2%-1%*-1%*-1%-1%-*1%*1%1%**1%1%1%1%Flüchtlingssituation

*1%1%1%*-1%1%-*-*-1%**1%**1%****Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

*-2%*-1%-1%-1%-*-**1%-*--1%-**Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

1%*-***-*-1%-*-***1%*-*1%-**mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

1%*-*1%-1%----*-**-1%*1%1%****Ansteckung anderer durch einen
selbst

*--*-------*--*-**-**-**Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

----*--*-----*-*---*-*-*Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*---*------*--**----*-**Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

*--*---*-----*-*----*-**Entwicklung am Aktienmarkt

-*-*-------*--*-*--*-*-*Versorgung mit Lebensmitteln

-*-*-------*--*-*--*-*-*Versorgung mit anderen Konsumgütern

6%3%5%4%5%5%1%6%4%12%3%3%5%4%5%5%4%7%2%4%6%6%4%5%keine Sorgen, Ängste

1%3%1%2%3%-1%2%-2%2%2%3%1%2%2%2%1%1%1%2%2%2%2%sonstiges

4%3%2%2%4%13%3%5%2%1%7%5%6%5%4%4%5%6%3%4%5%2%5%4%weiss nicht
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

2%1%2%2%1%4%3%3%-4%-1%3%2%2%3%2%1%2%2%2%3%2%2%k.A.

153%153%151%156%150%130%171%138%156%143%154%157%126%148%153%141%147%159%163%155%146%142%152%151%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

21%12%15%9%30%17%16%19%16%13%4%15%22%10%35%18%18%16%18%wirtschaftliche Lage allgemein

15%10%17%23%24%23%16%25%17%15%10%14%24%21%21%20%16%20%18%Impfstrategien

10%6%15%8%12%11%8%8%10%10%-15%7%12%12%10%10%5%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

6%11%19%16%7%11%8%6%13%9%-15%19%12%7%9%5%5%9%Unfähigkeit der Politik

10%6%5%7%4%12%5%8%6%3%17%4%3%10%5%10%7%9%8%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

10%5%1%5%4%8%10%10%9%7%10%7%4%5%8%9%10%7%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

4%6%15%6%12%5%4%2%4%7%-8%13%5%12%4%5%2%6%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

8%2%8%5%4%6%5%3%7%4%21%3%5%5%7%6%6%3%5%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

7%3%2%1%3%6%6%6%4%11%-8%*4%4%6%5%5%5%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

4%6%2%5%5%6%7%7%3%5%-10%-7%6%7%4%9%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

2%12%-6%3%4%4%3%2%2%-9%-5%3%5%3%4%4%Einsamkeit

3%-2%5%4%4%5%4%4%2%15%1%4%5%-4%5%4%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

4%6%-1%2%4%3%3%2%7%-8%-1%1%3%4%2%3%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%3%3%4%3%6%2%3%1%1%12%4%5%7%3%2%2%2%3%soziale Probleme

2%6%2%8%2%4%3%1%3%--6%1%6%3%2%3%3%3%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

4%-3%1%2%2%3%2%1%5%-2%1%3%5%2%3%3%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

3%3%3%6%-5%2%1%1%-6%2%2%7%4%3%2%1%2%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

2%6%--1%4%3%1%5%1%--1%-3%2%2%3%2%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

3%3%-2%3%3%2%2%*--5%-2%1%3%2%5%2%Probleme bei der Kinderbetreuung

2%6%-1%2%2%2%2%1%1%-5%-1%-4%2%2%2%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

1%--3%1%1%3%5%1%2%-2%-3%1%2%4%4%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung

2%-3%1%5%2%2%1%2%2%-6%--7%1%2%2%2%steigende Staatsverschuldung

2%3%-2%3%1%2%2%2%1%--1%1%2%3%1%3%2%Überlastung des Gesundheitssystems
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

1%3%---2%1%2%2%--2%-*1%1%1%3%2%Ansteckung (allg.)

1%--2%3%3%1%3%1%--6%-3%1%2%1%1%2%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

1%-5%1%-2%*1%1%---7%1%***3%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%---3%3%2%1%---2%-1%2%2%2%1%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

1%--2%-2%1%*1%1%-1%---1%1%2%1%Sorge um ältere Menschen

1%3%-3%-1%1%2%1%1%---5%-1%1%1%1%Umwelt und Klima

*--5%1%1%1%1%1%----6%-1%1%1%1%Preissteigerungen, Inflation

1%----*1%2%-2%-1%---*1%3%1%Tod durch Corona

*--3%1%-1%1%2%----3%--1%1%1%Verschwörungstheorien

1%-2%2%--*-1%2%-2%3%-1%-*-1%Flüchtlingssituation

---3%-*1%*1%----3%-*1%**Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

--2%1%1%--1%-3%---1%1%*--*Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

1%----1%1%-1%1%---***1%-*mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

1%----1%-*---3%---1%--*Ansteckung anderer durch einen
selbst

-----1%*--------1%--*Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

*-------1%---------*Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

------*---------*-*Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

----1%---------1%---*Entwicklung am Aktienmarkt

-----*---------*--*Versorgung mit Lebensmitteln

-----*---------*--*Versorgung mit anderen Konsumgütern

3%6%11%6%2%3%6%3%4%1%-1%14%6%4%4%6%3%5%keine Sorgen, Ängste

2%4%2%1%3%*2%1%2%2%-3%3%1%1%3%1%1%2%sonstiges

6%2%9%4%4%1%3%4%6%9%17%3%7%2%1%2%4%7%4%weiss nicht

2%3%3%--2%3%2%2%1%--4%--2%4%1%2%k.A.

147%137%148%159%154%171%148%149%141%132%112%173%148%168%159%160%144%146%151%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

15%12%26%17%17%19%18%wirtschaftliche Lage allgemein

19%23%13%18%20%16%18%Impfstrategien

8%8%15%8%10%9%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

7%10%13%6%12%7%9%Unfähigkeit der Politik

9%8%9%9%7%10%8%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

9%8%7%9%6%9%8%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

4%4%10%4%8%4%6%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

5%3%7%6%6%5%5%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

6%3%4%7%5%6%5%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

7%7%1%7%4%6%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

4%4%2%4%2%4%4%Einsamkeit

4%4%1%4%1%5%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

4%5%2%3%2%4%3%Ansteckung von Familie oder
Freunden

3%3%3%2%2%3%3%soziale Probleme

2%2%3%3%2%3%3%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

2%1%3%3%2%3%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

2%2%3%2%1%3%2%psychische Belastungen (allgemein,
Kinder)

2%1%3%2%3%2%2%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

2%1%2%2%1%3%2%Probleme bei der Kinderbetreuung

3%2%1%3%2%2%2%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

3%4%*2%2%2%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

2%2%2%2%3%2%2%steigende Staatsverschuldung

2%2%1%2%2%2%2%Überlastung des Gesundheitssystems

2%2%1%2%1%2%2%Ansteckung (allg.)

2%3%*1%*2%2%(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

1%1%3%1%2%1%1%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%*1%2%1%2%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

1%*1%2%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%*1%1%1%1%Umwelt und Klima

1%1%*1%1%1%1%Preissteigerungen, Inflation

1%1%*1%1%1%1%Tod durch Corona

1%1%-1%*1%1%Verschwörungstheorien

*1%1%*1%*1%Flüchtlingssituation

1%1%-1%-1%*Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

1%1%-*1%**Auseinanderbrechen von Europa/
(fehlender) Zusammenhalt/
Solidarität/ Nationalismus

*******mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

*******Ansteckung anderer durch einen
selbst

*--*-**Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

-----**Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*--*-**Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

**---**Entwicklung am Aktienmarkt

*--*-**Versorgung mit Lebensmitteln

*--*-**Versorgung mit anderen Konsumgütern

4%5%6%4%5%4%5%keine Sorgen, Ängste
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

2%1%3%2%2%2%2%sonstiges

4%5%5%3%6%3%4%weiss nicht

2%2%1%3%2%2%2%k.A.

150%149%154%150%148%153%151%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

21%14%14%24%9%8%37%11%12%12%25%19%10%17%18%11%15%19%29%15%21%11%19%18%sehr glaubwürdig

44%43%43%47%41%33%43%45%60%35%50%43%50%44%43%45%43%44%43%48%39%48%43%44%eher glaubwürdig

23%31%26%20%32%39%17%32%18%27%18%25%29%27%25%31%25%23%21%26%25%25%26%26%weniger glaubwürdig

12%11%16%9%18%19%2%11%11%26%7%12%11%11%13%12%16%14%5%9%15%15%12%12%gar nicht glaubwürdig

-*-*-*2%*---*-1%**--1%1%-***weiß nicht

--***--*-----*-*---*--**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

65%58%57%70%50%42%80%56%71%47%75%62%60%62%61%56%58%63%73%64%59%59%62%62%sehr/eher glaubwürdig

35%42%43%29%50%58%19%43%29%53%25%37%40%37%38%43%42%37%26%35%41%40%38%38%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

17%30%2%20%15%28%20%17%10%7%14%18%-18%11%31%20%20%18%sehr glaubwürdig

43%25%7%57%46%51%51%51%37%25%69%42%9%56%41%49%52%51%44%eher glaubwürdig

27%28%28%17%32%18%23%28%41%38%11%21%15%22%38%17%22%27%26%weniger glaubwürdig

12%17%64%6%7%3%4%4%12%29%5%19%76%4%10%2%6%1%12%gar nicht glaubwürdig

*-----*--1%-----**-*weiß nicht

------***--------1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

60%55%8%77%61%79%72%68%47%32%84%60%9%74%52%80%73%72%62%sehr/eher glaubwürdig

39%45%92%23%39%21%28%32%53%67%16%40%91%26%48%20%27%28%38%gar nicht/weniger glaubwürdig

Seite: 22

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

23%23%6%23%-29%18%sehr glaubwürdig

50%40%27%56%-71%44%eher glaubwürdig

23%31%34%18%68%-26%weniger glaubwürdig

4%6%32%3%32%-12%gar nicht glaubwürdig

*-**--*weiß nicht

--*---*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

73%63%33%79%-100%62%sehr/eher glaubwürdig

27%37%66%21%100%-38%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

46%47%40%48%39%43%57%48%53%31%45%45%51%47%43%49%42%40%48%49%41%43%46%45%angemessen

29%24%25%26%32%24%17%17%26%55%34%29%20%21%32%20%34%33%24%24%30%34%26%27%gehen zu weit

24%26%31%23%26%32%25%32%21%12%16%23%30%29%22%28%20%26%27%24%27%20%26%25%gehen nicht weit genug

1%2%3%1%2%2%2%2%-1%2%2%-2%1%2%2%-1%2%1%2%2%2%weiss nicht

1%1%1%1%1%1%-1%-1%3%1%-1%1%1%1%1%-1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

40%48%5%40%43%51%59%53%37%24%58%40%8%47%32%53%60%53%45%angemessen

29%25%78%22%30%19%16%15%34%38%23%31%79%16%47%14%16%17%27%gehen zu weit

26%24%14%35%26%30%23%32%24%33%19%23%9%32%19%32%23%30%25%gehen nicht weit genug

3%3%2%1%-*1%*3%2%-2%3%2%1%*1%-2%weiss nicht

2%--3%1%-1%-2%3%-4%1%2%1%1%--1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

64%--100%24%58%45%angemessen

--100%-47%15%27%gehen zu weit

36%100%--25%26%25%gehen nicht weit genug

----2%1%2%weiss nicht

----1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

22%25%27%22%24%34%25%29%21%15%22%23%33%26%22%29%22%21%21%26%22%20%25%24%deutlicher als bisher vor den
Gefahren des Virus warnen

44%39%42%38%46%36%35%35%49%51%38%40%48%40%42%37%42%48%41%38%44%50%40%41%stärker beruhigen und mehr
Zuversicht verbreiten

30%30%26%33%24%26%38%30%28%22%36%30%15%29%29%29%26%26%37%32%27%23%30%29%weiter so agieren wie bisher

2%2%6%3%4%2%1%4%2%6%1%2%2%2%3%3%5%2%1%3%3%3%3%3%weiß nicht

2%4%*4%2%1%-3%-6%4%4%2%2%4%2%5%3%-2%4%4%3%3%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 31: Es gibt ja unterschiedliche Meinungen zum Verhalten der Bundesregierung in der Krise. Wie sehen Sie das: Sollte die Bundesregierung die Menschen noch
deutlicher als bisher vor den Gefahren des Virus warnen, die Bevölkerung stärker beruhigen und mehr Zuversicht verbreiten oder sollte die
Bundesregierung weiter so agieren wie bisher?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

19%15%15%35%21%29%27%31%19%23%14%22%13%34%16%29%26%29%24%deutlicher als bisher vor den
Gefahren des Virus warnen

42%49%67%30%39%34%34%40%40%52%28%43%73%34%54%31%36%37%41%stärker beruhigen und mehr
Zuversicht verbreiten

30%28%7%25%32%33%36%27%27%18%53%21%9%27%24%35%34%33%29%weiter so agieren wie bisher

5%-1%3%4%2%3%2%8%2%5%6%*1%4%2%3%1%3%weiß nicht

3%8%10%7%4%1%1%*7%6%-9%4%4%2%2%1%-3%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 31: Es gibt ja unterschiedliche Meinungen zum Verhalten der Bundesregierung in der Krise. Wie sehen Sie das: Sollte die Bundesregierung die Menschen noch
deutlicher als bisher vor den Gefahren des Virus warnen, die Bevölkerung stärker beruhigen und mehr Zuversicht verbreiten oder sollte die
Bundesregierung weiter so agieren wie bisher?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

29%44%13%20%21%26%24%deutlicher als bisher vor den
Gefahren des Virus warnen

30%27%68%32%57%32%41%stärker beruhigen und mehr
Zuversicht verbreiten

38%26%8%45%13%39%29%weiter so agieren wie bisher

2%2%4%2%4%2%3%weiß nicht

1%1%7%1%6%1%3%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 31: Es gibt ja unterschiedliche Meinungen zum Verhalten der Bundesregierung in der Krise. Wie sehen Sie das: Sollte die Bundesregierung die Menschen noch
deutlicher als bisher vor den Gefahren des Virus warnen, die Bevölkerung stärker beruhigen und mehr Zuversicht verbreiten oder sollte die
Bundesregierung weiter so agieren wie bisher?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

58%52%59%63%46%55%47%64%53%46%63%57%51%55%56%62%54%51%52%54%57%52%56%56%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

56%53%49%58%48%48%62%55%54%50%73%53%49%54%55%53%53%53%61%54%55%57%54%55%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

37%39%39%39%36%43%41%44%24%50%43%38%34%39%40%44%37%36%40%41%39%43%39%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

53%56%26%65%59%72%64%61%59%47%72%45%10%62%60%66%63%63%56%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

50%49%44%56%52%66%60%54%53%45%52%54%44%49%46%61%59%54%55%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

38%32%39%27%35%44%44%40%44%35%18%33%30%29%33%37%47%44%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

63%63%35%64%36%68%56%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

59%56%44%61%41%63%55%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

42%35%33%46%30%46%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

21%17%17%24%13%16%15%20%12%23%24%20%20%16%21%20%20%18%17%18%20%14%20%19%sehr gut informiert

37%36%41%39%33%40%32%45%41%23%39%36%30%39%35%42%34%33%35%36%37%38%36%37%eher gut informiert

26%32%23%25%32%23%35%20%31%28%29%29%35%27%29%23%26%32%33%30%25%33%27%28%eher schlecht informiert

15%14%15%11%20%21%17%13%15%26%8%14%14%16%16%13%18%17%15%14%17%15%16%16%sehr schlecht informiert

*1%1%*1%1%1%2%---*-1%*1%*-*1%1%*1%1%weiß nicht

**3%*1%--*---*-1%**1%*-*1%-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

58%52%59%63%46%55%47%64%53%46%63%57%51%55%56%62%54%51%52%54%57%52%56%56%sehr/eher gut informiert

41%46%38%36%52%43%52%34%47%54%37%43%49%43%44%36%45%49%48%45%42%48%43%43%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

13%17%10%27%27%27%24%19%12%13%17%18%3%26%26%19%26%22%19%sehr gut informiert

40%39%16%37%32%45%41%42%47%34%55%27%7%36%34%47%37%40%37%eher gut informiert

28%33%29%30%20%20%25%29%27%33%22%37%27%27%23%24%28%23%28%eher schlecht informiert

18%11%42%4%20%7%10%9%14%19%6%18%59%10%16%8%8%13%16%sehr schlecht informiert

1%--1%1%*1%*1%1%-1%-1%1%1%*1%1%weiß nicht

--3%--*-1%----4%--*-1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

53%56%26%65%59%72%64%61%59%47%72%45%10%62%60%66%63%63%56%sehr/eher gut informiert

46%44%71%34%40%27%35%38%41%52%28%54%86%37%39%32%36%36%43%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

21%21%14%21%10%25%19%sehr gut informiert

43%41%21%43%26%43%37%eher gut informiert

27%26%30%28%31%26%28%eher schlecht informiert

8%10%34%7%32%6%16%sehr schlecht informiert

1%1%-1%1%*1%weiß nicht

**1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

63%63%35%64%36%68%56%sehr/eher gut informiert

36%37%64%35%62%32%43%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

17%15%14%19%11%15%15%17%7%16%26%15%13%14%17%16%16%13%18%15%16%10%17%16%sehr gut informiert

39%38%35%39%37%32%47%38%48%34%47%38%35%40%38%36%37%40%43%39%39%47%37%39%eher gut informiert

31%32%33%29%35%30%30%28%35%33%26%31%43%30%31%29%32%29%33%31%30%27%31%31%eher schlecht informiert

12%12%16%12%15%21%8%14%5%16%1%14%8%14%13%16%14%16%6%13%13%12%13%13%sehr schlecht informiert

1%*2%1%1%1%-1%-*-1%-1%1%2%*1%-1%1%1%1%1%weiß nicht

1%2%-1%1%--1%6%1%-*-2%*1%1%1%*1%*2%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

56%53%49%58%48%48%62%55%54%50%73%53%49%54%55%53%53%53%61%54%55%57%54%55%sehr/eher gut informiert

43%45%49%40%50%52%38%42%40%49%27%45%51%44%43%45%45%45%38%44%43%40%44%44%sehr/eher schlecht informiert

Seite: 36

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

15%8%15%16%17%20%18%16%14%9%19%22%11%15%15%17%20%15%16%sehr gut informiert

36%41%29%39%35%46%42%38%39%36%33%32%32%34%31%44%39%39%39%eher gut informiert

34%29%26%34%35%29%27%33%29%29%48%26%26%39%41%29%29%31%31%eher schlecht informiert

14%20%26%7%11%5%13%12%17%19%-18%26%11%9%9%11%14%13%sehr schlecht informiert

1%-2%-2%1%1%-1%2%-1%--4%1%*-1%weiß nicht

*3%3%4%---1%-5%-2%4%1%---1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

50%49%44%56%52%66%60%54%53%45%52%54%44%49%46%61%59%54%55%sehr/eher gut informiert

48%48%51%40%46%33%39%45%46%47%48%43%52%50%50%38%41%46%44%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

17%17%12%18%11%19%16%sehr gut informiert

42%39%32%43%31%44%39%eher gut informiert

31%30%29%31%33%29%31%eher schlecht informiert

9%13%23%7%22%7%13%sehr schlecht informiert

1%*1%1%1%1%1%weiß nicht

**3%-2%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

59%56%44%61%41%63%55%sehr/eher gut informiert

40%43%52%38%56%36%44%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

12%12%12%12%12%15%6%17%8%20%10%12%2%12%13%17%11%11%7%13%12%13%12%12%sehr gut informiert

26%26%28%27%24%28%34%26%16%30%33%26%32%27%28%27%26%25%33%28%27%30%27%28%eher gut informiert

38%37%29%38%34%28%43%31%54%24%46%35%46%36%35%32%34%35%45%37%34%30%37%36%eher schlecht informiert

22%20%28%21%24%28%16%24%12%25%11%23%14%22%21%22%24%25%14%20%23%21%21%21%sehr schlecht informiert

2%4%*2%3%1%1%1%2%1%-3%-2%3%1%3%4%1%2%3%4%2%2%weiß nicht

1%1%4%1%2%1%-*9%--*6%2%1%1%3%1%-1%1%2%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

37%39%39%39%36%43%41%44%24%50%43%38%34%39%40%44%37%36%40%41%39%43%39%40%sehr/eher gut informiert

60%57%57%59%58%56%59%55%65%49%57%58%60%57%56%54%57%60%59%57%57%51%58%57%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

11%5%15%9%12%14%15%12%12%12%9%9%11%8%12%10%17%13%12%sehr gut informiert

28%26%23%18%23%30%29%29%32%23%9%24%19%21%21%28%30%31%28%eher gut informiert

38%40%19%39%35%40%34%38%32%30%69%29%15%36%40%44%35%35%36%eher schlecht informiert

19%28%33%34%21%15%20%20%20%31%6%36%38%35%20%17%16%19%21%sehr schlecht informiert

3%-4%-7%1%1%1%3%2%6%-6%-6%1%2%1%2%weiß nicht

1%-6%-1%-**1%1%-1%10%-1%--1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

38%32%39%27%35%44%44%40%44%35%18%33%30%29%33%37%47%44%40%sehr/eher gut informiert

57%68%52%73%57%55%54%58%52%61%76%66%54%71%60%61%51%54%57%sehr/eher schlecht informiert
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Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

13%9%11%15%9%14%12%sehr gut informiert

30%26%22%31%20%32%28%eher gut informiert

39%37%28%40%32%37%36%eher schlecht informiert

17%26%33%12%33%14%21%sehr schlecht informiert

2%2%4%2%3%2%2%weiß nicht

*1%3%*2%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

42%35%33%46%30%46%40%sehr/eher gut informiert

56%62%60%52%65%52%57%sehr/eher schlecht informiert
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Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

69%71%68%67%71%80%69%84%66%65%76%62%77%75%65%83%69%54%64%71%68%79%68%69%Im Fernsehen

55%55%49%52%58%54%50%57%57%54%57%55%55%52%54%58%54%51%48%55%52%58%53%53%Im Radio

55%44%50%57%44%31%49%38%53%44%65%55%34%45%53%40%56%54%51%48%50%45%50%49%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

47%44%42%46%45%47%31%68%25%44%46%39%29%50%39%65%43%29%27%45%43%42%44%44%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

47%34%35%48%40%21%39%30%53%40%47%48%29%33%47%31%50%41%44%40%42%41%41%41%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

37%35%39%37%40%29%56%28%35%42%37%38%44%36%40%31%36%32%59%38%38%44%37%38%In sozialen Medien im Internet

33%28%19%35%28%22%32%22%57%28%40%34%36%27%33%23%33%35%34%32%29%30%30%30%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

3%3%4%3%4%7%4%2%-2%2%5%2%4%4%1%3%5%6%2%5%2%4%4%Bei keiner/habe mich nicht
informiert

---------4%----1%--1%-1%--**weiß nicht

--*-*--*-----*-*---*--**k.A.

346%315%305%346%330%292%330%328%345%323%370%335%307%322%335%333%344%302%333%332%327%340%327%329%Summe
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Frage 43: Über welche der folgenden Quellen haben Sie sich in letzter Zeit über Corona-Impfungen informiert?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

61%42%57%63%72%74%76%82%69%55%66%46%50%63%69%68%79%82%69%Im Fernsehen

49%47%52%60%51%61%53%60%56%43%42%49%49%59%49%55%55%58%53%Im Radio

49%36%36%62%60%63%46%53%47%45%40%40%32%57%62%60%47%50%49%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

29%34%35%46%51%51%50%61%38%33%9%40%23%45%49%47%51%55%44%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

39%45%45%46%45%46%39%39%38%22%46%45%46%38%53%46%39%41%41%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

46%29%51%30%31%33%34%34%36%34%54%37%49%39%39%34%37%37%38%In sozialen Medien im Internet

31%37%21%29%31%39%33%30%24%15%36%29%19%28%34%37%35%37%30%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

7%-11%2%2%2%1%*8%12%6%4%6%2%*1%2%3%4%Bei keiner/habe mich nicht
informiert

--3%---------4%-----*weiß nicht

------*---------*-*k.A.

310%270%311%339%342%369%333%361%316%258%300%291%279%333%355%348%345%362%329%Summe
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Frage 43: Über welche der folgenden Quellen haben Sie sich in letzter Zeit über Corona-Impfungen informiert?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

73%64%62%78%64%73%69%Im Fernsehen

54%51%52%55%53%54%53%Im Radio

50%50%48%50%45%52%49%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

48%44%34%50%42%46%44%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

40%38%43%41%39%42%41%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

36%41%47%33%43%35%38%In sozialen Medien im Internet

33%34%25%32%23%35%30%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

2%3%7%2%6%2%4%Bei keiner/habe mich nicht
informiert

--1%-1%-*weiß nicht

*--*-**k.A.

335%325%318%340%315%339%329%Summe
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Frage 43: Über welche der folgenden Quellen haben Sie sich in letzter Zeit über Corona-Impfungen informiert?

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

82%80%73%87%76%72%73%86%84%66%86%84%76%79%81%86%78%79%75%81%79%71%82%80%BionTech/Pfizer

77%72%61%81%66%64%67%79%72%62%79%76%61%72%73%77%70%73%68%72%73%68%73%73%Moderna

74%67%60%79%60%61%63%69%65%64%80%74%64%64%72%71%69%69%65%67%71%63%70%69%Astra Zeneca
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BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

73%84%44%86%89%89%92%90%81%53%87%71%31%87%88%93%89%88%80%BionTech/Pfizer

66%75%32%85%80%86%84%83%71%46%87%57%22%87%76%88%82%82%73%Moderna

61%74%31%79%70%87%81%80%68%37%62%61%23%82%68%87%77%78%69%Astra Zeneca

Seite: 46

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

90%87%56%91%63%91%80%BionTech/Pfizer

82%80%49%83%53%85%73%Moderna

77%75%47%79%49%81%69%Astra Zeneca

Seite: 47

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Übersichtstabelle: auf jeden Fall/wahrscheinlich

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

66%58%54%70%55%56%48%72%68%47%74%64%49%61%61%71%61%58%50%63%60%53%63%61%auf jeden Fall

16%22%19%17%21%16%25%14%16%19%11%20%27%18%19%15%17%20%25%18%19%18%19%19%wahrscheinlich

7%5%9%4%7%8%16%1%3%7%7%6%14%6%7%3%4%8%14%7%7%10%6%7%wahrscheinlich nicht

9%12%13%8%14%14%7%7%11%24%7%9%7%10%11%7%16%12%8%9%12%16%9%10%auf keinen Fall

1%2%5%1%2%5%3%5%-3%-1%-4%1%4%2%1%2%3%2%3%2%2%weiß nicht

*1%-**1%2%1%2%--*2%1%*1%**1%1%*-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

82%80%73%87%76%72%73%86%84%66%86%84%76%79%81%86%78%79%75%81%79%71%82%80%auf jeden Fall/wahrscheinlich

17%17%22%11%21%22%22%8%13%31%14%15%22%16%18%9%20%20%22%15%19%26%16%17%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

50%59%33%70%70%79%75%72%61%36%45%44%22%65%57%81%73%72%61%auf jeden Fall

23%24%11%16%19%10%17%18%20%17%42%27%9%22%31%12%16%16%19%wahrscheinlich

11%7%9%5%1%4%3%3%5%18%6%9%9%4%2%3%5%5%7%wahrscheinlich nicht

12%8%46%9%8%6%3%3%7%25%6%16%58%9%8%2%4%3%10%auf keinen Fall

4%-1%-2%1%1%3%4%3%-2%2%-2%1%2%3%2%weiß nicht

1%2%---1%*1%2%1%-2%--**-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

73%84%44%86%89%89%92%90%81%53%87%71%31%87%88%93%89%88%80%auf jeden Fall/wahrscheinlich

22%14%54%14%9%10%6%6%12%42%13%25%67%13%10%6%9%8%17%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

72%74%35%71%43%73%61%auf jeden Fall

18%13%22%20%20%18%19%wahrscheinlich

5%6%11%4%9%5%7%wahrscheinlich nicht

3%5%29%3%25%2%10%auf keinen Fall

2%2%3%2%3%2%2%weiß nicht

*1%1%**1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

90%87%56%91%63%91%80%auf jeden Fall/wahrscheinlich

8%11%40%6%34%7%17%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

BionTech/Pfizer

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

58%46%46%61%44%47%42%59%46%43%66%55%41%51%53%58%53%49%43%52%51%48%53%52%auf jeden Fall

19%26%15%20%22%18%26%20%27%19%13%21%20%22%20%19%17%24%25%20%21%20%21%21%wahrscheinlich

9%8%15%6%10%8%22%4%9%7%9%9%16%9%10%4%8%11%20%10%9%11%9%10%wahrscheinlich nicht

12%14%14%9%18%16%5%8%13%26%10%12%12%11%14%10%17%15%9%11%14%16%12%13%auf keinen Fall

3%5%8%3%4%9%4%8%3%3%2%3%11%6%3%7%4%1%3%5%4%5%4%4%weiß nicht

*1%2%*1%2%2%1%2%2%-1%-1%1%2%1%-1%1%1%*1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

77%72%61%81%66%64%67%79%72%62%79%76%61%72%73%77%70%73%68%72%73%68%73%73%auf jeden Fall/wahrscheinlich

20%22%29%15%28%24%27%12%22%33%19%21%28%21%24%14%25%26%28%22%23%27%21%22%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Moderna

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

42%56%29%68%55%69%61%60%51%32%58%36%16%64%46%69%61%58%52%auf jeden Fall

23%20%3%17%25%16%23%24%20%15%30%21%5%23%30%20%21%24%21%wahrscheinlich

14%9%10%5%2%4%7%6%11%20%6%13%8%2%6%5%8%7%10%wahrscheinlich nicht

16%11%53%9%11%7%3%5%9%26%6%23%68%9%12%4%5%5%13%auf keinen Fall

4%3%3%1%7%3%5%5%6%3%-7%2%1%5%3%5%5%4%weiß nicht

1%2%2%--1%1%1%3%4%-2%--***1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

66%75%32%85%80%86%84%83%71%46%87%57%22%87%76%88%82%82%73%auf jeden Fall/wahrscheinlich

29%20%63%14%13%10%10%11%20%46%13%35%76%11%18%8%13%12%22%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 44: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest
der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Moderna

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

60%63%31%58%34%63%52%auf jeden Fall

22%17%18%25%19%22%21%wahrscheinlich

8%9%13%8%13%7%10%wahrscheinlich nicht

5%7%33%4%29%3%13%auf keinen Fall

4%4%4%5%5%4%4%weiß nicht

1%1%2%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

82%80%49%83%53%85%73%auf jeden Fall/wahrscheinlich

13%16%46%11%42%10%22%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Moderna

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

71238514475941815915236546121705703766783649138632130177472922312801503Basis ( 100% )

 

54%40%44%57%39%42%37%48%43%43%64%52%42%42%51%50%50%42%42%46%48%41%48%47%auf jeden Fall

19%28%15%22%21%19%26%21%21%21%16%22%22%22%22%21%19%26%23%21%22%22%22%22%wahrscheinlich

11%11%12%8%13%9%22%9%21%8%10%10%19%13%10%8%9%12%19%13%10%10%12%11%wahrscheinlich nicht

14%18%23%12%24%22%6%16%15%26%10%14%15%17%16%15%20%18%11%16%17%24%15%16%auf keinen Fall

1%3%5%1%2%7%6%5%-2%-1%-5%1%5%1%1%4%3%2%3%3%3%weiß nicht

*1%1%**1%3%1%--1%*2%1%*1%**2%1%1%*1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

74%67%60%79%60%61%63%69%65%64%80%74%64%64%72%71%69%69%65%67%71%63%70%69%auf jeden Fall/wahrscheinlich

25%29%35%20%37%30%28%25%35%34%20%24%34%30%26%24%29%30%30%29%26%34%27%28%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Astra Zeneca

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3505413710011797357222179861772104921182753251661503Basis ( 100% )

 

37%43%21%62%50%69%58%56%43%18%23%33%15%62%44%67%55%56%47%auf jeden Fall

24%31%10%18%20%18%23%23%25%19%39%28%8%20%24%20%22%22%22%wahrscheinlich

15%8%5%7%15%3%9%11%10%20%27%14%4%2%13%7%12%11%11%wahrscheinlich nicht

20%16%61%14%14%9%8%5%16%39%11%20%70%16%18%4%8%8%16%auf keinen Fall

4%-3%-1%*2%4%4%3%-3%4%-1%1%2%3%3%weiß nicht

1%2%---1%**1%1%-2%--***1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

61%74%31%79%70%87%81%80%68%37%62%61%23%82%68%87%77%78%69%auf jeden Fall/wahrscheinlich

34%24%66%21%29%12%17%16%26%59%38%34%73%18%31%12%20%19%28%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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der Bevölkerung. Wären Sie grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der
Reihe sind?

Astra Zeneca

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
10573794086785719261503Basis ( 100% )

 

55%57%28%53%29%59%47%auf jeden Fall

23%18%19%26%20%23%22%wahrscheinlich

11%12%12%11%12%11%11%wahrscheinlich nicht

8%11%37%7%35%5%16%auf keinen Fall

3%2%3%3%3%2%3%weiß nicht

1%*1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

77%75%47%79%49%81%69%auf jeden Fall/wahrscheinlich

19%23%49%17%47%16%28%auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Astra Zeneca

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

1961335517216858531011747161631522025612912711010925222481395476Basis ( 100% )

 

30%31%45%33%28%30%28%25%30%22%32%32%41%29%31%25%34%25%35%29%31%29%30%30%Angst vor Nebenwirkungen/
Nebenwirkungen noch unklar

23%16%21%21%20%20%10%17%33%31%15%19%7%16%21%12%22%30%12%20%18%33%16%19%Zulassung ging zu schnell,
Impfstoffe wurden nicht richtig
getestet

17%18%4%17%13%6%44%17%12%5%25%16%-21%14%17%11%10%33%17%18%11%19%17%Zu wenig Informationen über
Impfstoffe

10%7%15%8%15%4%5%5%7%14%-11%3%9%9%4%11%12%9%8%10%13%8%9%Sehe keine Notwendigkeit

8%13%7%10%4%13%15%11%12%5%7%7%-11%7%12%5%7%13%9%9%9%9%9%Wirksamkeit der Impfung ist unklar/
schlecht

7%9%6%9%10%8%11%19%-15%7%3%14%13%6%16%7%6%8%9%9%10%9%9%Allgemein kein Vertrauen in Corona-
Impfstoffe

11%9%1%9%8%7%11%5%21%4%3%11%20%8%9%9%12%2%12%10%8%12%8%9%Keine Langzeitstudien,
Langzeitfolgen unklar

3%7%3%3%6%8%5%4%-5%13%3%-6%4%6%7%3%2%8%1%2%5%5%Gesundheitliche Gründe
(Erkrankungen, Allergien)

4%2%-3%3%5%5%--4%-5%7%2%4%2%5%2%5%4%3%1%4%3%Generelle Ablehnung von Impfungen

4%3%-4%3%6%-3%-2%-5%14%2%5%3%2%5%4%3%3%-4%3%schlechtes Image des Impfstoffs,
negative Medienberichte

3%1%-1%4%--1%--6%3%-1%3%2%2%3%1%3%1%3%2%2%Erst abwarten wollen

2%1%2%1%1%2%-2%-5%---2%2%2%1%2%1%2%1%2%1%2%Todesfälle nach Corona-Impfung

8%10%6%8%7%9%5%16%7%3%6%7%7%9%6%15%8%3%2%8%7%5%8%7%Sonstiges

1%4%1%*4%--1%-2%-4%-1%3%1%3%3%2%2%3%-3%2%weiß nicht

1%3%-1%2%--3%-4%-1%7%1%2%2%-4%-1%2%2%2%2%k.A.

132%134%110%129%130%117%139%131%121%121%114%128%121%130%127%128%128%119%139%133%123%132%128%128%Summe
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Frage 45: Warum würden Sie sich wahrscheinlich nicht mit allen eben genannten Impfstoffen gegen Corona impfen lassen?

Filter: mind. ein Impfstoff auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

133169621391572445356730811742427236476Basis ( 100% )

 

34%29%32%-42%33%25%31%28%37%12%27%20%21%45%35%38%26%30%Angst vor Nebenwirkungen/
Nebenwirkungen noch unklar

20%25%31%26%3%28%15%12%15%22%-24%31%28%12%21%17%10%19%Zulassung ging zu schnell,
Impfstoffe wurden nicht richtig
getestet

14%35%4%4%18%14%25%18%13%6%40%22%3%9%20%17%19%29%17%Zu wenig Informationen über
Impfstoffe

7%-16%6%3%11%13%10%9%7%-5%19%12%5%11%7%6%9%Sehe keine Notwendigkeit

11%9%5%-8%9%12%10%6%12%34%6%8%-5%5%13%12%9%Wirksamkeit der Impfung ist unklar/
schlecht

8%14%9%11%6%2%6%16%11%5%--13%12%6%2%11%14%9%Allgemein kein Vertrauen in Corona-
Impfstoffe

10%6%14%9%3%3%4%5%11%6%-6%18%5%-3%9%7%9%Keine Langzeitstudien,
Langzeitfolgen unklar

2%12%8%10%4%3%3%1%-2%-13%10%4%6%5%1%2%5%Gesundheitliche Gründe
(Erkrankungen, Allergien)

4%11%-5%-10%2%4%2%7%-8%-18%-5%2%-3%Generelle Ablehnung von Impfungen

4%---2%-6%10%5%--3%--6%9%-15%3%schlechtes Image des Impfstoffs,
negative Medienberichte

3%11%-10%2%3%1%-2%4%-6%1%-5%-2%1%2%Erst abwarten wollen

3%---8%----2%14%-1%-4%3%2%-2%Todesfälle nach Corona-Impfung

8%-5%15%7%10%7%12%10%2%-13%4%19%6%11%11%3%7%Sonstiges

2%9%4%---2%2%5%--7%4%--2%1%-2%weiß nicht

---7%-2%3%8%-3%-6%---4%1%4%2%k.A.

130%160%128%104%106%127%125%139%117%114%100%147%132%127%117%133%134%130%128%Summe
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Filter: mind. ein Impfstoff auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
247100214147306167476Basis ( 100% )

 

30%36%30%26%29%30%30%Angst vor Nebenwirkungen/
Nebenwirkungen noch unklar

15%15%24%15%24%11%19%Zulassung ging zu schnell,
Impfstoffe wurden nicht richtig
getestet

27%26%7%28%14%24%17%Zu wenig Informationen über
Impfstoffe

5%7%14%4%10%7%9%Sehe keine Notwendigkeit

15%12%2%17%7%13%9%Wirksamkeit der Impfung ist unklar/
schlecht

8%7%11%8%12%4%9%Allgemein kein Vertrauen in Corona-
Impfstoffe

5%2%12%7%9%7%9%Keine Langzeitstudien,
Langzeitfolgen unklar

3%5%5%2%5%4%5%Gesundheitliche Gründe
(Erkrankungen, Allergien)

2%-5%3%4%3%3%Generelle Ablehnung von Impfungen

4%4%3%4%3%4%3%schlechtes Image des Impfstoffs,
negative Medienberichte

2%1%2%2%2%3%2%Erst abwarten wollen

1%1%2%2%2%1%2%Todesfälle nach Corona-Impfung

7%5%8%8%8%7%7%Sonstiges

2%3%2%2%2%2%2%weiß nicht

3%2%*3%1%3%2%k.A.

129%127%127%130%131%122%128%Summe

Seite: 59

BPA-Corona-Monitor - KW 10/2021
Frage 45: Warum würden Sie sich wahrscheinlich nicht mit allen eben genannten Impfstoffen gegen Corona impfen lassen?

Filter: mind. ein Impfstoff auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

5011754049025256---1217057037-836124316254139377459121714836Basis ( 100% )

 

44%56%67%38%64%71%---39%38%48%87%-49%61%49%42%49%53%45%60%47%49%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

13%17%10%14%11%24%---18%24%12%9%-13%12%13%13%16%11%15%15%13%13%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

21%11%7%26%6%3%---28%24%18%--19%15%20%21%15%17%19%8%20%19%überwiegend zu Hause im Home Office

19%12%6%20%12%2%---10%13%19%--16%9%15%20%18%14%18%13%17%16%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

2%3%10%2%5%----4%-2%4%-3%3%2%3%3%4%1%4%2%3%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

1%---2%------1%--1%*-2%--1%-1%1%weiß nicht

*1%-*1%-----1%*--***--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%---100%100%100%100%-100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Filter: erwerbstätig

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

19634865678671961211004375068498715618686836Basis ( 100% )

 

58%34%40%53%32%42%52%49%62%66%29%46%40%58%39%37%52%52%49%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

10%21%28%3%10%19%15%8%12%13%-14%26%3%10%12%15%16%13%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

14%40%20%20%19%22%15%22%11%13%58%25%19%17%22%27%14%16%19%überwiegend zu Hause im Home Office

15%-7%20%38%16%13%19%13%9%13%9%9%16%25%21%16%15%16%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

3%5%-4%1%*4%2%2%--6%-4%5%2%2%2%3%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

--5%---*-----6%---*-1%weiß nicht

1%----1%*------2%-**-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Filter: erwerbstätig

f21.0106 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
546184269362321514836Basis ( 100% )

 

48%46%49%50%51%47%49%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

11%12%16%11%18%11%13%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

19%18%19%19%18%19%19%überwiegend zu Hause im Home Office

18%16%14%19%9%21%16%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

3%5%2%2%2%3%3%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

1%2%-*1%*1%weiß nicht

*1%-****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Filter: erwerbstätig

f21.0106 Ma/Ul


